

您当前的位置：首页»院所新闻»科研进展»正文

## 新中兽药“益蒲灌注液”疗效显著

可有效替代抗菌类药物

文章来源：中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所 作者： 点击数： 次 发布时间：2014-05-26 【字体：[大](#) [中](#) [小](#)】

奶牛子宫内膜炎作为导致奶牛繁殖障碍的主要疾病之一，在我国常见多发。全国每年因奶牛子宫内膜炎少产鲜奶的损失超过2亿元，少产犊牛49.5万头，直接经济损失约10亿元。2009年8月到2011年6月，廊坊市天利和奶牛养殖有限公司利用一种中药灌注剂治愈了127头患有子宫内膜炎的奶牛，新增产值达18.24万元。天津和甘肃省等其他一些地方的牛场也用这种药治愈了很多患病奶牛。2013年6月，这种中药取得了正式名称——益蒲灌注液。



“益蒲灌注液”是中国农业科学院[兰州畜牧与兽药研究所](#)研制的治疗奶牛子宫内膜炎中兽药新制剂，获得了农业部颁发的国家三类新兽药注册证书。近日，中国农业科学院[兰州畜牧与兽药研究所](#)与河北远征药业有限公司举行了新兽药“益蒲灌注液”科技成果转化转让协议签字仪式，杨志强所长和魏丽娟副总经理分别在仪式上签字。这意味着“益蒲灌注液”这一纯中药制剂正式步入了市场。

为什么要选择“益蒲灌注液”来治疗奶牛子宫内膜炎？[兰州畜牧与兽药研究所](#)潘虎副研究员表示，作为一所涵盖畜牧、兽医、兽药、草业学科研究的综合性农业科研机构，关注奶牛的健康养殖，一直是[兰州畜牧与兽药研究所](#)关注的科研方向。而中兽医研究，用中药治疗和预防动物疾病，也是研究所的科研特色之一。使用益蒲灌注液，一方面是因为研究所深厚的中兽医理论沉淀，另一方面也是为了应对目前抗菌类药物大量广泛使用造成的食品安全和公共卫生问题。

据了解，目前用于治疗奶牛子宫内膜炎的药物主要为抗菌类药物，子宫灌注为主导治疗方式，临床治疗中大剂量的子宫灌注或静脉、肌肉注射，使得奶牛子宫内膜炎致病菌产生耐药性，临床疗效降低，同时还导致鲜奶中药物残留，严重影响原料乳的品质，引起食品安全和公共卫生问题，给人类健康带来了隐蔽性、累积性和长期性的危害，制约着奶业的发展和贸易。“益蒲灌注液”依据传统中兽医理论，结合现代中药药理与临床研究，是自主研制的新型安全治疗奶牛子宫内膜炎的纯中药子宫灌注剂。该药在治疗奶牛子宫内膜炎方面的应用，可有效替代抗菌类药物的使用，降低或减少药物对鲜乳和乳制品

的污染。经在我国不同地区奶牛场治疗奶牛子宫内膜炎临床推广应用，该制剂疗效好、见效快、疗效稳定、安全、未见不良反应，与同类产品相比其治愈率和总有效率相同，情期受胎率优于抗菌类药物产品，治愈率达85%以上，总有效率95%左右，治愈后3个情期受胎率达到85%以上；对患隐性子宫内膜炎的奶牛，治愈率为100%。

中兽药在我国畜牧业生产中的应用已有5千多年的历史，大量的生产实践和研究表明，兽用天然药物不仅能预防治疗畜禽各类疾病、促进畜禽生长发育、增强畜禽机体免疫力和抗病力，且能解决抗生素、化学合成药、激素类药物带来的药物残留和污染动物源食品问题，同时可改善畜产品品质和数量，提高畜牧业生产效益，兽用天然药物的天然性和多功能性是其它兽用药物所不可比拟的。因此，研制新型绿色安全高效奶牛重大疾病防治药物，成为有效控制乳产品中药物残留的主要措施。（通讯员 符金钟）

#### 相关文章

- > [兰州牧药所专利申报工作创佳绩](#)
- > [兰州牧药所研制出18种动物疾病防治新制剂](#)
- > [兰州牧药所2项成果获甘肃省科技进步奖](#)
- > [“陆地中间偃麦草”引进品种培育成功](#)
- > [“新型高效牛羊微量元素舔砖和缓释剂的研制与推广”获全国农牧渔业丰收奖二等奖](#)

[网站地图](#) | [设为首页](#) | [加入收藏](#) | [联系我们](#)

主办：中国农业科学院 承办：中国农业科学院农业信息研究所 京ICP备05083737

